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TAGESORDNUNG: 
 
 

I. Öffentlicher Teil: 
 
 
1.  Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
2.  Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung 
3.  Antrag des Gemeinderatsmitglieds Bakomenko auf Erweiterung der Kinderbe-

treuung – Konzept Ganztagesschule 
• Informationen durch einen Vertreter des staatlichen Schulamtes des Land-

kreises Dachau 

4.  Breitbandausbau – Bayerische Gigabitrichtlinie 
• Vorstellung Ergebnis Markterkundungsverfahren 

5.  Bekanntgaben und Anfragen  
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Hinweis: 
 
Vor der Sitzung meldet sich Herr Rainer Skünak zu Wort. Er bittet darum, die prekäre 
Parksituation in der Oberen Läng zu überprüfen. 
 
Um 19:34 Uhr eröffnet der Vorsitzende die öffentliche Sitzung. Er stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Gemeinderatsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest 
und gibt die Tagesordnung bekannt. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 
19.10.2022 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 
 
Wenn bis zum Schluss der nichtöffentlichen Sitzung von den Gemeinderatsmitgliedern 
keine Einwendungen erhoben werden, gilt diese Niederschrift als genehmigt. 
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TOP 1 
 
Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 
Sachverhalt: 
 
Zum Protokoll der letzten Sitzung des Gemeinderates vom 19.10.2022 werden keine Ein-
wendungen erhoben. 
 
 
Beschluss: 
 
„Die Niederschrift der letzten Gemeinderatsitzung vom 19.10.2022 wird genehmigt.“ 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: anwesend: 17  dafür: 17  dagegen: 0 
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TOP 2  
 
Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung 
 
Kein abgeschlossener Vorgang bzw. Beschlussfassung zu vermelden. 
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TOP 3  
 
Antrag des Gemeinderatsmitglieds Bakomenko auf Erweiterung der Kinderbetreu-
ung – Konzept Ganztagesschule 

• Informationen durch einen Vertreter des staatlichen Schulamtes des Landkreises 
Dachau 

 
 
Der Vorsitzende begrüßt vom Dachauer Schulamt die Schulrätin Frau Seyfried und von 
der Grundschule Röhrmoos die Rektorin Frau Bauer und geht auf folgenden Sachverhalt 
ein: 
 
Am 10.03.2021 ist der Antrag des Gemeinderatsmitgliedes Herrn Günter Bakomenko ein-
gegangen. In der Gemeinderatssitzung am 20.04.2021 wurde darüber beraten und folgen-
der Beschluss gefasst: 
 
„Der Gemeinderat empfiehlt die Behandlung des Antrages zurückzustellen.  
Zur Einholung weiterer Informationen soll aber zeitnah ein Vertreter des staatlichen Schul-
amtes des Landkreises Dachau zu einer Gemeinderatssitzung eingeladen werden.“ 
 
Eigentlich war bereits zur Gemeinderatssitzung am 23.06.2021 eine Einladung von Schul-
rätin Frau Seyfried geplant gewesen. Nachdem sich aber zu dieser Thematik rechtliche 
Änderungen ergeben haben, aber dazu keine näheren Informationen vorlagen, hatte man 
damals mit Frau Seyfried vereinbart, dass eine Einladung zu einem späteren Zeitpunkt er-
folgen soll. Das Gemeinderatsgremium bat in der Gemeinderatssitzung vom 20.07.2022 
um die Einladung eines Vertreters vom Schulamt, auch wenn noch rechtliche Unklarheiten 
bestehen. 
 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Seyfried, die anhand einer Power-Point-Prä-
sentation auf die derzeitige Sach- und Rechtslage eingeht. Frau Seyfried lobt das derzei-
tige Angebot in Röhrmoos mit Hort und Mittagsbetreuung. Hiermit werden eigentlich gut 
die Elternbedürfnisse in Hinsicht auf Betreuung und Flexibilität abgedeckt. Frau Seyfried 
betont die gute Aufstellung in diesen Betreuungsbereich und die richtige Weichenstellung, 
rät aber die Entwicklung im Blick zu behalten.  
 
Beschluss: 
 
„Der Vortrag von Frau Ilona Seyfried wird zur Kenntnis genommen.“ 
 
Abstimmungsergebnis: anwesend: 17  dafür: 17  dagegen: 0 
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TOP 4 
 
Breitbandausbau – Bayerische Gigabitrichtlinie 

• Vorstellung Ergebnis Markterkundungsverfahren 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt von der Firma Corwese GmbH Frau Hundt und geht auf folgen-
den Sachverhalt ein:  
 
In der Gemeinderatssitzung vom 02.12.2020 wurde bezüglich des Einstiegs in das Förder-
verfahren der Bayerischen Gigabitrichtlinie (BayGibitR) folgendes beschlossen: 
 
„Die Verwaltung wird beauftragt entsprechend der Richtlinie zur Förderung des Ausbaus 
von gigabitfähigen Breitbandnetzen im Freistaat Bayern zusammen mit einem Dienstleis-
ter eine Bestandsaufnahme im Gemeindegebiet vorzunehmen und im Folgenden eine 
Markterkundung durchzuführen.“ 
 
Zusammen mit der Corwese GmbH wurde ein Markterkundungsverfahren durchgeführt.  
 
Frau Hundt geht anhand einer Power-Point-Präsentation auf das Ergebnis der Markterkun-
dung ein. Man erläutert den Rückmeldungsstand zum März 2022 und das im Anschluss 
daran die Telekom einen zusätzlichen Eigenausbau ankündigte. Dieses Ergebnis wurde 
eingearbeitet und aufgezeigt. Bei der konservation Kostenschätzung ist mit einem Eigen-
anteil für die Gemeinde von ca.1,3 Millionen Euro zu kalkulieren. Das Bundesförderpro-
gramm wurde unangekündigt im Oktober eingestellt. Es wird zu einer Neuauflage eines 
Förderprogrammes kommen, aber die Bedingungen/Voraussetzungen sind derzeit unklar. 
Es könnte sein, dass mit den Bundesförderprogramm eine höhere Zuwendung gewährt 
wird, was den Eigenanteil reduzieren könnte. Falls dies nicht der Fall sein sollte, kann 
auch mit der Bayerischen Gigabitrichtlinie weitergemacht werden, aber man müsste wie-
der mit einer Markterkundungsverfahren starten.  
 
Aufgrund dieser Situation wird der Beschlussvorschlag: 
 
„Die Gemeinde Röhrmoos nimmt das Ergebnis der durchgeführten Markterkundung zur 
Kenntnis und beschließt für die förderfähigen Bereiche im Gemeindegebiet das Auswahl-
verfahren zum Breitbandausbau mittels Glasfaser in jedes Gebäude zu starten. 
Der Eigenanteil der Gemeinde beträgt voraussichtlich ca. 1,3 Mio €. 
Bei der Veröffentlichung der Ausschreibung wird vorsorglich eine Deckelung von 3,0 Mio. 
€ angegeben.“  
 
nicht zur Abstimmung gestellt. 
 
Beschluss: 
 
„Die Gemeinde Röhrmoos nimmt das Ergebnis der durchgeführten Markterkundung zur 
Kenntnis und beschließt, dass die neuen Förderrichtlinien des Bundes abgewartet werden. 
Das Thema wird dann erneut im Gemeinderat präsentiert.“ 
 
Abstimmungsergebnis: anwesend: 17  dafür: 15  dagegen: 2 
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TOP 5 
 
Bekanntgaben und Anfragen  
 
Bekanntgaben 
 
a) Von der Deutschen Post wurde mitgeteilt, dass ab 02.01.2023 die Postfiliale im EDEKA 
Walla in der Philip-Reis-Str. 3, Röhrmoos öffnet. Diese Filiale hat von Montag bis Samstag 
von 08.00 bis 19.00 Uhr geöffnet. 
 
b) Vorbereitung auf eventuellen Black-Out-Fall: Black-Out-Flyer wird in Zusammenarbeit 
mit dem Landratsamt erstellt. Weitere Vorsorgemaßnahmen sind die Schaffung von Ein-
speisungspunkten für Notstromaggregate im Rathaus, in der Schule und im Bauhof. Zu-
sätzlich zur Feuerwehr. Anschaffung von weiteren drei Notstromaggregaten wurde beauf-
tragt. Vorbesprechungen mit verschiedenen Akteuren haben bereits stattgefunden.  
 
 
Anfragen 
 
a) Gemeinderatsmitglied Dr. Nicolas Kugler erkundigt sich nach dem Sachstand zur Ein-
führung eines Ratsinformationssystems. 
 

→ Als Pflichtaufgabe musste die EDV-Stelle vorrangig die Vorgaben aus dem Online-
zugangsgesetz (OZG) zeitnah umsetzen. Dies war sehr arbeitsintensiv. Um an ei-
nem Förderprogramm für ein Ratsinformationssystem partizipieren zukönnen (80 
prozentige Förderung) mussten mindestens 20 Antragsverfahren digitalisiert wer-
den. Man hat aber bereits zwei Anbieter in die engere Auswahl genommen. 

 
b) Gemeinderatsmitglied Constanze Feneis wollte wissen, ob die Gemeinde bereits ein 
Anschreiben vom Landratsamt bezüglich der Standortsuche für eine Entsorgungsanlage 
für Bioabfälle erhalten hat. 
 

→ Es wird mitgeteilt, dass das Anschreiben eingegangen ist, aber die Gemeinde über 
kein geeignetes Grundstück verfügt. 

 
c) Gemeinderatsmitglied Sabine Decker gibt in Ihrer Eigenschaft als Beauftragte für Men-
schen mit Behinderung einen kurzen Bericht ab. In diesen Zusammenhang wird darauf 
hingewiesen, dass die Gemeinde Homepage barrierefrei angeboten werden soll. 
 
d) Gemeinderatsmitglied Georg Niederschweiberer erkundigt sich nach dem Sachstand 
der Machbarkeitsstudie einer Fußgängerbrücke zum Gymnasium. 
 

→ Voraussichtlich erfolgt in der nächsten Gemeinderatssitzung eine Vorstellung. 
 
 
 
 
Dieter Kugler         Patrick Westermair  
(Vorsitzender)        (Schriftführer) 
 


